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Innowacje 
odpalają biznes! 

Czy wielkopolskie #rmy czu-
ją „głód” nowatorskich roz-
wiązań i jak przyspieszyć 
transfer wiedzy z laborato-
riów do biznesu przy wspar-
ciu funduszy europejskich? 

W najnowszym numerze 
e-magazynu „Nasz Region” 
w poszukiwaniu odpowiedzi 
rozmawiamy z dr. inż. Jaku-
bem Jasiczakiem, ekspertem 
w dziedzinie transferu techno-
logii. Sprawdzamy też, jak "r-
my z naszego regionu wdra-
żają nowoczesne rozwiązania. 
A o tym, że innowacje mogą 
być przepustką na rynki Azji, 
obu Ameryk, Australii i Oceanii, 
przekonują przedsiębiorstwa, 
które przy unijnym wsparciu 
biorą udział w targach i wizy-
tach studyj-
nych. 

Ze s k a n u j 
kod QR i do-
wiedz się wię-
cej! MARK

Jeśli nie dotacja, to co? 
Planujesz inwestycje w zielone technologie, rozkręcasz biznes? Poznaj ofertę sześciu pożyczek. 

D
obry zwyczaj, nie poży-
czaj? Problem w tym, 
że w warunkach rynko-

wych bez posiadania zastrzy-
ku gotówki trudno myśleć 
o powodzeniu biznesu. W ta-
kiej sytuacji, jeśli szukamy ka-
pitału na rozwój, ale przeraża-
ją nas warunki komercyjnych 
kredytów, z pomocą przycho-
dzą pożyczki unijne. – Są kon-
kurencyjne, elastyczne, łatwiej 
dostępne i dopasowane do 
potrzeb – przekonują ci, któ-
rzy z nich skorzystali. 

Województwo wielkopol-
skie wspiera instrumenty 
zwrotne. Od dwóch dekad po-
wierza Bankowi Gospodarstwa 
Krajowego pieniądze na wdra-
żanie pożyczek. Można po-
wiedzieć, że to wielkopolskie 
„know-how”. Efekt? Rodzimi 
przedsiębiorcy z sektora MŚP 
otrzymali około 3,9 mld zł, co 
przełożyło się na 15 tys. umów. 
Skorzystały "rmy ze wszystkich 
powiatów, a średnia wartość 
wsparcia wyniosła 260 tys. zł 
(dane BGK, grudzień 2025). 

W tym gronie znalazła się 
pani Kamila z Poznania, od 
2015 roku prowadząca ośro-
dek jeździecki. Wcześniej jej 
"rma działała w wynajętych 
obiektach. Miała całkiem dużą 
działkę – idealną na stadninę, 
potrzebowała jednak gotów-
ki na inwestycję. Od znajome-
go dowiedziała się o pożycz-
ce JEREMIE. Pożyczyła po-
nad 500 tys. zł. Jak mówi, to 
był moment przełomowy. Na 
działce wybudowała ośrodek 
jeździecki. Wszystko powsta-
wało od zera – pensjonat dla 
koni z boksami, szkółka jeź-
dziecka oraz infrastruktura po-
zwalająca na przygotowywa-
nie i organizowanie zawodów 
jeździeckich i imprez plenero-
wych. Oczywiście, pieniądze 
z samej pożyczki nie pokryły 
całości kosztów. Ale bez tego 
zastrzyku gotówki rozpoczę-
cie budowy ośrodka nie było-
by możliwe. 

Cztery produkty
Z obecnego programu regio-
nalnego BGK dysponuje kwo-
tą aż 500 mln zł (379 mln zł 
FEW). Zarząd województwa 
przeznaczył jedną z najwięk-
szych alokacji wśród regionów 
w Polsce na pożyczki z zakre-
su efektywności energetycz-
nej i gospodarki cyrkularnej. 

Właściciele "rm z Wielkopol-
ski mogą korzystać z „Pożyczki 

OZE dla przedsiębiorstw”. Za-
kres "nansowania obejmuje 
m.in. budowę i rozbudowę in-
stalacji wytwarzającej energię 
elektryczną, cieplną lub/i chło-
du z OZE na potrzeby włas-
ne, lokalne lub na sprzedaż, 
w tym z magazynami energii 
oraz przyłączeniem do sieci. 
Po szczegóły warto udać się 
do jednego z pięciu partne-
rów "nansujących (wykaz – 
w ramce). 

Jednym z nich jest SGB-Bank 
S.A., w którym wartość pożycz-
ki może sięgnąć kwoty 3 mln zł 
i jest ustalana indywidualnie. 
Maksymalny okres spłaty wy-
nosi 120 miesięcy z karencją 
do 8 lub 12 miesięcy. Pożycz-
ki mogą być udzielane na wa-
runkach korzystniejszych niż 
rynkowe (1 proc. w skali roku) 
lub na warunkach rynkowych. 
Co istotne, inni partnerzy ofe-
rują maksymalne wsparcie do 
4 i do 5 mln zł.

Drugim produktem jest „Po-
życzka OZE z Dotacją”. Mogą 
z niej skorzystać nie tylko 
przedsiębiorstwa prywatne, 
ale również jednostki samo-
rządu terytorialnego, wspól-
noty mieszkaniowe, uczelnie, 
para"e czy organizacje poza-
rządowe. Można pożyczyć do 
8 mln zł i spłacać przez maksy-
malnie 144 miesiące z karen-
cją do 12 miesięcy. Oprocento-
wanie jest korzystniejszych niż 
rynkowe – 1 proc. w skali roku 
lub na warunkach rynkowych. 

BGK w swoim portfolio dla 
Wielkopolski ma jeszcze dwa 
instrumenty zwrotne. „Pożycz-
ka GOZ z dotacją” skierowana 
jest do przedsiębiorców inwe-
stujących w rozwiązania z za-
kresu gospodarki obiegu za-
mkniętego i gospodarki za-
sobooszczędnej. Maksymal-

na wysokość wsparcia sięga 
6 mln zł, a oprocentowanie 
wynosi jedynie 1 proc. w skali 
roku. Zaletą tego instrumen-
tu jest również możliwość uzy-
skania dotacji na spłatę części 
kapitału pożyczki. Produk-
tem oferowanym bezpośred-
nio przez BGK jest „Pożyczka 
na wspieranie efektywności 
energetycznej i redukcji emisji 
gazów cieplarnianych w Wiel-
kopolsce”. W tym przypadku 
można uzyskać od 2 do 15 mln 
zł. Okres spłaty wynosi aż 15 
lat. Środki można przeznaczyć 
m.in. na poprawę efektywno-
ści energetycznej w sektorze 
mieszkaniowym wraz z insta-
lacją urządzeń OZE oraz wy-
mianą lub modernizacją źró-
deł ciepła albo podłączeniem 
do sieci ciepłowniczej lub 
chłodniczej.

Dwie propozycje 
Drugim graczem na regional-
nym rynku unijnych instrumen-
tów zwrotnych jest Wielkopol-
ski Fundusz Rozwoju, który ofe-
ruje „Pożyczkę Biznes” – instru-
ment "nansowy wspierający 
rozwój mikro, małych i średnich 
"rm. Przedsiębiorcy mogą uzy-
skać "nansowanie do 1,2 mln 
zł, z oprocentowaniem już od 
1,5 proc. oraz okresem spłaty 
sięgającym 6 lat. Środki moż-
na przeznaczyć na inwestycje 
zwiększające konkurencyjność 
przedsiębiorstwa, w tym zakup 
maszyn i urządzeń, wdrażanie 
nowych technologii, automa-
tyzację i robotyzację procesów 
czy cyfryzację działalności. Fi-
nansowanie wspiera przede 
wszystkim przedsięwzięcia 
o charakterze innowacyjnym, 
służące rozwojowi nowych lub 
znacząco ulepszonych pro-
duktów, usług i procesów. Do-
datkowo część środków może 
zostać przeznaczona na "nan-
sowanie bieżącej działalności 
przedsiębiorstwa, co pozwala 
"rmom zachować płynność "-
nansową w trakcie realizacji in-
westycji. 

W ofercie WFR jest też ni-
skooprocentowana „Pożyczka 
Rewitalizacyjna”. Mogą z niej 
skorzystać m.in. samorządy, 
przedsiębiorcy, kościoły, or-
ganizacje pozarządowe i pod-
mioty ekonomii społecznej. 
Wnioskodawcy mogą ubiegać 
się o "nansowanie w wysoko-
ści od 0,5 mln zł do 5 mln zł, 
z okresem spłaty sięgającym 
nawet 12 lat. MARK

Zagłosujemy  

Wielkimi krokami zbliża się 
piąta, jubileuszowa edycja 
plebiscytu „Łączy nas WIEL-
kopolskiE”. 

To będzie kilka tygodni 
pozytywnych emocji. Już na 
początku września na stro-
nie laczynas.wielkopolskie.pl 
zaprezentujemy 20 nomino-
wanych projektów. Za jej po-
średnictwem możliwe będzie 
głosowanie, które potrwa od 
16 do 25 września. Wtedy in-
ternauci wybiorą najlepsze 
projekty unijne z Funduszy 
Europejskich dla Wielkopol-
ski.

Czy padnie rekord w liczbie 
oddanych głosów? Doświad-
czenia ostatnich lat pokazują, 
że zainteresowanie plebiscy-
tem jest coraz większe. Tylko 
w poprzedniej edycji inter-
nauci oddali ponad 10 tys. 
głosów. Punktem kulminacyj-
nym będzie wydarzenie „Jak 
wiele nas łączy” (8 paździer-
nika, studio TVP) z udziałem 
nominowanych i zwycięzców 
z poprzednich edycji. MARK
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W regionie można skorzystać z sześciu pożyczek.

•Alior Bank S.A (OZE dla przedsiębiorstw)
– Centrum Bankowości Korporacyjnej 
Poznań, ul. Wierzbięcice 1b

•Bank Ochrony Środowiska S.A. (OZE dla przedsiębiorstw)
– Centrum Biznesowe w Poznaniu, ul. Dąbrowskiego 79a
– Oddział Operacyjny w Poznaniu, ul. Dąbrowskiego 79a
– Oddział Operacyjny w Ostrowie Wielkopolskim, 

ul. Raszkowska 48

•Fundusz Wschodni Sp. z o.o. (OZE dla przedsiębiorstw)
– Placówka w Wielkopolsce, Poznań, ul. Świerzawska 14 lok. 4

•Towarzystwo Inwestycji Społeczno-Ekonomicznych TISE S.A. 
(OZE dla przedsiębiorstw, OZE z dotacją) 
– Poznań, ul. Strzeszyńska 31

•SGB-Bank S.A. (OZE z dotacją, OZE dla przedsiębiorstw)
– Oddział Regionalny w Poznaniu, ul. Zwierzyniecka 14-16
– Oddział Regionalny w Pile, Al. Wojska Polskiego 6
– Oddział Regionalny w Ostrowie Wielkopolskim, 

ul. Raszkowska 60

•Fundacja Kaliski Inkubator Przedsiębiorczości 
– Kalisz, ul. Asnyka 65,

•Towarzystwo Inwestycji Społeczno-Ekonomicznych TISE S.A, 
– Poznań, ul. Strzeszyńska 31

•Oddział Polskiej Fundacji Przedsiębiorczości w Pile 
– Piła, ul. 14 Lutego 27/5, pokój 5

•Oddział Polskiej Fundacji Przedsiębiorczości w Poznaniu 
– Poznań, ul. 28 Czerwca 1956 r. 406, pokój 0.25 

•Wielkopolska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości Sp. z o.o. 
– Poznań, ul. Piekary 19

•Wielkopolska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości Sp. z o.o. 
– Poznań, ul. Piekary 19
– Oddział w Pile, ul. Grunwaldzka 2

•Unia Gospodarcza Regionu Śremskiego – Śremski Ośrodek 
Wspierania Małej Przedsiębiorczości 
– Śrem, ul. Okulickiego 3 

•Agencja Rozwoju Regionalnego S.A. w Koninie 
– Konin, ul. Zakładowa 4

GDZIE PO POŻYCZKI „OZE Z DOTACJĄ” 
I „OZE DLA PRZEDSIĘBIORSTW”?

PARTNERZY FINANSUJĄCY 
„POŻYCZKĘ GOZ Z DOTACJĄ”

POŚREDNICY, KTÓRZY UDZIELAJĄ 
WSPARCIA POŻYCZKOWEGO WFR
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 Rokietnica: miejscowa „Polana Rumpuciowa” nie jest już tyl-
ko miejscem organizacji dużych imprez plenerowych, ale prze-
kształciła się w  nowoczesną, zieloną przestrzeń rekreacyjną. Są 
drzewa, krzewy, a zieleń została zaprojektowana w taki sposób, 
aby zmieniała się wraz z porami roku. Zastosowano też rozwią-
zania związane z retencją wody. Wcześniej wybudowany pod-
ziemny zbiornik ma w przyszłości wspierać podlewanie roślin 
i poprawiać gospodarowanie wodą na tym terenie.

 Rawicz: mieszkańcy gminy, którzy ukończyli 60. rok życia, 
mogą skorzystać z bezpłatnej pomocy w prowadzeniu domu. 
Centrum Usług Społecznych uruchomiło projekt  „Mobilne Usłu-
gi Sprzątające”, który ma na celu odciążenie starszych osób w co-
dziennych, wymagających "zycznie obowiązkach. Liczba miejsc 
jest ograniczona, a o udziale decyduje kolejność zgłoszeń. Ini-
cjatywa do"nansowana z FEW jest realizowana w ramach szer-
szego projektu o nazwie „Wielkopolskie telecentrum opieki”. 

 Kleczew: disc golf to zabawa łącząca elementy frisbee i golfa. 
Zawodnicy rywalizują w rzutach dyskami do dziewięciu zloka-
lizowanych na polu koszy. Pierwsze w subregionie konińskim 
i trzecie w Wielkopolsce pole do tej gry powstanie na Malcie 
w Kleczewie. To jeden z elementów dużej inwestycji, w ramach 
której kleczewska Malta zmieni się nie do poznania. Powstanie 
też m. in. park dla dzieci, rodzin i osób z niepełnosprawnościami 
podzielony na strefy oddziałujące na różne zmysły. Inwestycja 
będzie gotowa do połowy przyszłego roku. 

Fundusze europejskie na skróty

Monitorowali nasze fundusze 
Ostatnie przed wakacjami 
posiedzenie Komitetu Mo-
nitorującego Fundusze Eu-
ropejskie dla Wielkopolski 
2021-2027 (FEW) odbyło się 
23 czerwca w UMWW w Po-
znaniu. 

Z funduszy europejskich 
wspierane są "nansowo pro-
gramy pro"laktyczne (pisa-
liśmy o nich w marcowym 
„Monitorze”). Pozwalają one 
nie tylko na wczesne wykry-
wanie zagrożeń zdrowotnych, 
ale też uczą, jak skutecznie im 
zapobiegać. 

– Teraz do tej listy regio-
nalnych programów zdro-
wotnych do"nansowanych 
z FEW dołączy pro"lakty-
ka wczesnego wykrawania 
raka skóry – mówi marszałek 
Marek Woźniak, który prze-
wodniczył obradom komi-
tetu monitorującego. Jego 
członkowie zatwierdzili kry-

teria wyboru projektów, co 
oznacza, że już niebawem 
zostanie ogłoszony konkurs 
z tego obszaru. Dyskutowa-
no też o budowie Centrum 
Sprawiedliwej Transformacji, 
które ma stanąć w Koninie. To 
będzie obiekt o najwyższych 
standardach zeroenergetycz-
nych.

Zajęto się również kolej-
nymi zmianami w progra-
mie „Droga do zatrudnienia 
po węglu”. Poszerzono m.in. 
krąg osób mogących korzy-
stać z pomocy. To już nie tyl-
ko zwalniani górnicy z ZE PAK 
i ich rodziny, ale wszystkie 
osoby poszukujące pracy, do-
tknięte skutkami transforma-
cji, które pracują, uczą się lub 
zamieszkują we wschodniej 
Wielkopolsce. Bardziej ela-
styczne będą zasady udzie-
lania pomocy czy refundacji 
kosztów doposażenia. Propo-

zycje zostały wypracowane 
w dialogu ze związkami za-
wodowymi. Ich twórcy mają 
nadzieję, że rozszerzenie za-
sad wpłynie na zwiększenie 
zainteresowania programem.  
A to przecież jeden ze stra-
tegicznych projektów do"-
nansowanych z Funduszu na 
rzecz Sprawiedliwej Transfor-
macji Wielkopolski Wschod-
niej. O postępach w jego re-
alizacji za 2025 rok dyskuto-
wano w następnej części po-
siedzenia KM. 

Nie ulega wątpliwości, że 
środki unijne na transforma-
cję już pracują dla subregionu 
konińskiego. Korzystają z nich 
przedsiębiorcy, samorządy, 
ale także organizacje społecz-
ne. I właśnie te środowiska po-
stulowały podczas posiedze-
nia konieczność kontynuacji 
sprawiedliwej transformacji 
po 2029 roku.  MARK

Z parkingu łatwiej do pociągu 
W gminie Kościan powstały 
punkty przesiadkowe w Wi-
dziszewie i Starych Oborzy-
skach.

Efekt? Okoliczni mieszkańcy 
nie muszą już zostawiać swo-
ich aut na nieprzygotowanym 
gruncie. Z nowego parkingu 
łatwiej im dostać się do pocią-
gów na linii z Poznania przez 
Kościan i Leszno do Wrocławia.

Widziszewo leży przy sta-
cji kolejowej Przysieka Stara. 
W ramach inwestycji powsta-
ły parkingi typu Bike&Ride 
i Park&Ride, w sumie na ponad 
50 miejsc. Zainstalowano tak-
że samoobsługową stację na-
prawy rowerów. Teren został 
odwodniony i podłączony do 
kanalizacji deszczowej. 

W Starych Oborzyskach, 
oprócz 140 miejsc parkingo-
wych dla aut i rowerów, po-
wstały przystanek autobusowy, 
droga rowerowa i chodniki. Nie 

brakuje też elementów małej ar-
chitektury (ławki, kosze, stacja 
naprawy rowerów) oraz ziele-
ni z nasadzeniami drzew i traw.

To niejedyne inwestycje 
w transport. Ze wsparcia UE 
rozbudowano także drogę 
powiatową z Bonikowa do 
Kiełczewa (1,3 km ścieżki ro-
werowej i oświetlenie). Cykli-
ści korzystają też z prawie pół-
kilometrowej trasy powstałej 
przy fragmencie drogi powia-

towej z Czarkowa do Widzi-
szewa. Podobnie jest na dro-
dze gminnej z Ponina do Ko-
bylnik, gdzie powstał chodnik 
z dopuszczeniem do ruchu ro-
werowego oraz ścieżka o łącz-
nej długości prawie 1,2 km. 
O nowe oświetlenie wzbo-
gaciła się miejscowość Stare 
Oborzyska. Z kolei parking 
dla 100 rowerów zbudowano 
w ośrodku wypoczynkowym 
w Nowym Dębcu.  MARK
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Punkt przesiadkowy w Starych Oborzyskach.

Zieleń lekiem na spiekotę
Samorządy, które „grają w zielone” z funduszami europejskimi. 

S
łupki rtęci w termome-
trach przekroczyły w wie-
lu miejscach rekordowe 

poziomy. Nic więc dziwnego, 
że szukamy zielonych prze-
strzeni (parków, skwerów), 
które dają ukojenie od upa-
łów. Z takich miejsc mogą już 
korzystać mieszkańcy Śremu, 
Piły czy Wrześni.  

Śrem zrealizował projekt 
z obszaru małej retencji i zie-
lono-niebieskiej infrastruktury. 
Efekty można podziwiać w kilku 
miejscach. Nowy wygląd zyskał 
rynek na Placu 20 Października. 
Wprowadzono nowe nasadze-
nia, które przełamują utwar-
dzoną przestrzeń i poprawiają 
mikroklimat. Zieleń połączono 
z małą architekturą. Pojawiły się 
tutaj ławki z klombami, podesty 
oraz strefy wypoczynku. 

W innej lokalizacji powstały 
ekoprzystanki. Tutaj również 
nie brakuje zieleni. Podobnie 
jak w parku kieszonkowym 
Ogród Róż, gdzie oprócz nasa-
dzeń powstały przepuszczal-
ne ścieżki, oświetlenie solar-
ne, monitoring oraz elementy 
małej architektury. Posadzono 
ponad 1300 roślin – głównie 
róż. Zielony stał się  Park eko-
logiczny im. Puchalskiego.

Z betonu w zieleń – tak moż-
na opisać zmiany, które cieszą 
oko mieszkańców Piły. Wzdłuż 
rzeki Gwda, tam gdzie jeszcze 
niedawno dominował beton 
i zaniedbana zieleń, dziś kwit-
nie nowy ekosystem. Na 20 
tysiącach metrów kwadrato-

wych w sposób przemyślany 
posadzono 300 drzew, 8 tys. 
krzewów i 4 tys. bylin. Wyko-
rzystano istniejące zagłębie-
nie terenu, które sezonowo 
gromadzi wodę opadową. 
Właśnie tam powstał ogród 
deszczowy – naturalny sy-
stem retencji, który zamiast 
odprowadzać deszczówki do 
kanalizacji, pozwala im wracać 
w obieg ekosystemu. Wzdłuż 

głównych arterii miasta oraz 
w pasach drogowych przy-
ległych do ulicy Bydgoskiej 
przeprowadzono przebudo-
wę istniejącej zieleni. Zmiany 
zaszły także na Skwerze zieleni 
im. Powstania Wielkopolskie-
go. Wzbogacono go o nowe 
drzewa i kompozycje roślinne. 

Września już pulsuje zie-
lenią. Ciekawostką jest to, 
że przez całe miasto można 

przejść terenami zielonymi, 
wzdłuż rzeki, płynnie prze-
chodząc z jednego parku do 
drugiego. Władze miasta po-
szły jednak o krok dalej. Po-
kazały, jak mądrze łączyć tro-
skę o przyrodę z adaptacją 
do zmian klimatu. Z pienię-
dzy unijnych metamorfozę 
przeszedł zabytkowy Park im. 
Dzieci Wrzesińskich i Skwer 
przy ul. Harcerskiej. Ten ostat-
ni leży w samym centrum mia-
sta, tuż za pomnikiem upa-
miętniającym strajk dzieci 
wrzesińskich. Przestrzeń tonie 
w zieleni. Rabaty z kwiatami 
są starannie zaprojektowane, 
między drzewami ustawiono 
ławki i pergole, a całość dopeł-
nia nowe oświetlenie. 

Z kolei w parku wprowa-
dzono rozwiązania, które po-
zwalają zatrzymywać wodę. 
Mineralne ścieżki, po których 
spacerują mieszkańcy, mają 
przepuszczalną nawierzch-
nię, dzięki czemu woda wsią-
ka do gruntu, a nie spływa do 
kanalizacji. Wybudowano też 
zbiornik retencyjny na wody 
opadowe. Są one wykorzysty-
wane przy podlewaniu kwia-
tów i nasadzeń drzew.  W par-
ku pojawiło się więcej ławek, 
a także energooszczędne 
oświetlenie. Widać też nowe 
rośliny. Na wodzie unoszą się 
domki dla kaczek, a pomiędzy 
drzewami hotele dla owadów. 
Zadbano także o stare drzewa 
poprzez regularne prace pie-
lęgnacyjne.  MARK
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Zielone przestrzenie w Śremie, Pile i we Wrześni.


